

## ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертационной работе Наталевича Сергея Игоревича **«Роль Индийской гражданской службы в истории Британской Индии 1919–1939 гг.»**, представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Диссертационная работа посвящена одной из наиболее влиятельных бюрократических организаций Британской Индии – Индийской гражданской службе (ИГС). В межвоенный период (1919–1939) ИГС являлась гарантом целостности колониальных владений Великобритании в Южной Азии. В ходе конституционных реформ 1919 и 1935 гг. административная система Индии претерпела значительные изменения. Несмотря на рост антиколониальных настроений, а также масштабные экономические потрясения, ИГС сохранила собственную структуру и продолжила занимать центральное место в управлении страной.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что формирование индийской государственной бюрократии происходило на основе опыта различных эпох. Однако единая система гражданской администрации сформирована в колониальный период. Британская бюрократическая система также легла в основу государственного управления независимых Пакистана и Бангладеш. В этой связи изучение и анализ деятельности ИГС как центрального органа колониальной администрации Британской Индии представляется актуальным и важным, как в научно-теоретическом, так и практическом плане.

Научная новизна работы определяется комплексным подходом диссертанта к изучению и анализу роли ИГС в истории Британской Индии. Положительной оценки заслуживает детальное рассмотрение структуры и механизмов функционирования службы на различных уровнях колониальной администрации. В исследовании выделяется два этапа, в каждом из которых

подробно проанализированы особенности работы ИГС, направленной на сохранение колониальных владений в ходе межвоенного кризиса Британской империи. Новым элементом в изучении данной тематики является раскрытие особенностей деятельности ИГС в нестандартных административных единицах в составе Британской Индии. Автором подробно проанализированы бюрократические системы островных, племенных, горных, пограничных округов, которые имели упрощенную систему управления и находились в труднодоступной местности или на значительном удалении от крупных административных центров страны.

Диссертационная работа Наталевича С.И. состоит из введения, трех глав и заключения. Она содержит четыре приложения в виде диаграмм на основе статистических данных о личном составе ИГС.

Во введении диссертации детально аргументированы актуальность, цели и задачи исследования, научная новизна, определены территориальные и хронологические рамки, показаны научная и практическая значимость работы, сформулирован широкий спектр методологических приемов для достижения поставленных цели и задач.

Источниковая база и научная литература, использованная в диссертации, достаточно обширна и включает в себя официальную документацию правительства Британской Индии, а также дневники и мемуары офицеров ИГС.

В первой главе раскрывается место ИГС в системе колониальной администрации Британской Индии. Раскрыты структурные особенности и механизмы функционирования службы на центральном, провинциальном, окружном (дистрикт) уровнях администрации. Освящены особенности работы сотрудников ИГС в рамках судебной системы Британской Индии.

Во второй главе рассмотрены проблемы и особенности кадровой политики ИГС. На основе статистических данных представлен подробный анализ системы отбора, подготовки и стажировки сотрудников в период с 1919 г. по 1939 г. Освящена специфика образования офицеров ИГС европейского и индийского происхождения. Также автором рассмотрен



процесс «индианизации» службы в вышеуказанный период. Описаны особенности повседневности и быта сотрудников службы.

Третья глава посвящена системе мероприятий ИГС, направленных на сохранение территориальной целостности Британской Индии, а также поддержания общественного порядка в стране на фоне активизации национального движения и экономических кризисов межвоенного периода 1919–1939 гг. Проанализирована консервативная политика ИГС, которая разделена автором на два периода в рамках действия Конституции 1919 г. и Конституции 1935 г. Также в вышеуказанной главе представлено подробное описание особенностей деятельности ИГС в княжеских, островных, племенных, пограничных и труднодоступных территориальных единицах Британской Индии.

В заключении диссертационной работы автором приводятся аргументированные выводы, раскрывающие на основе проведенного исследования роль ИГС в системе административного управления Британской Индии. Автор делает вывод о том, что ИГС занимала одно из главных мест на центральном, провинциальном и окружном (дистрикт) уровнях индийской колониальной администрации, это способствовало укреплению вертикали власти и осуществлению интересов метрополии в стране. Диссертант правомерно отмечает важность общественно-политических изменений в период действия Конституций 1919 г. и 1935 г., которые оказали существенное влияние на деятельность службы и способствовали ее трансформации для последующей успешной работы по сохранению власти над индийскими колониальными владениями.

Вместе с тем в работе есть ряд замечаний, на которые необходимо обратить внимание.

Во-первых, требует дополнительного обоснования исследование автором деятельности ИГС на пограничных территориях, в частности в Северо-Западной пограничной провинции, поскольку там административно-политическую деятельность осуществляла Индийская политическая служба.

Данная структура находилась под контролем департамента иностранных дел при центральном правительстве Британской Индии.

Во-вторых, необходима аргументация целесообразности объединения автором в параграфе 1.3 провинциальных и судебных администраций Британской Индии. Это требует объяснений по причине четкого разделения данных бюрократических систем. Следует также указать на наличие многоуровневой системы судебной администрации Британской Индии, которая состояла из верховного, провинциальных, окружных, районных и магистратских судебных учреждений.

В-третьих, указан некорректный перевод (с. 45, 79, 81, 91) названия одного из департаментов при центральном правительстве Британской Индии – департамента внутренних дел (Home Department), который автор указал как «Домашний департамент». Также, в работе присутствует некорректный перевод названия одной из британских бюрократических служб (с. 76, 83, 108), а именно Внутренней гражданской службы (Home Civil Service), которую автор указал как «Домашнюю гражданскую службу».

Отмеченные замечания, тем не менее, нисколько не снижают значения настоящего исследования и его положительную оценку.

Диссертация соответствует Паспорту научной специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации.

Диссертация представляет собой квалификационное, самостоятельное завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научное и практическое значение. Диссертация **«Роль Индийской гражданской службы в истории Британской Индии 1919–1939 гг.»** отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор диссертационного исследования Сергей Игоревич Наталевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Доцент кафедры всеобщей истории и международных отношений  
ФГБОУ ВО «Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина»,  
кандидат исторических наук  
по специальности 07.00.03 –  
Всеобщая история (новая и новейшая история)

Мостяев Юрий Николаевич

*Адрес места работы оппонента: 390000 Рязань, ул. Свободы д. 46.  
Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина.  
Тел. 8-910-908-97-78; e-mail: [mostishe@yandex.ru](mailto:mostishe@yandex.ru)*

04.03.2021

Подпись работника  
Начальник отдела кадров

